Lystfiskeriets Dag: Kom godt i gang med lystfiskeri

Drømmer du om at fange din første fisk, eller mangler du et fif til at komme videre med dit fiskeri? På Lystfiskeriets Dag lørdag den 24. maj får du hjælp og inspiration af dygtige lystfiskere. 

Lystfiskeri er en spændende hobby, der byder på gode fællesskaber og oplevelser i naturen. Men det kan være svært at holde styr på både fiskestang, teknik og de lokale fiskeforhold, når man er ny lystfisker. På Lystfiskeriets Dag får du hjælp til fiskeriet af dygtige lystfiskere, og måske er du så heldig at fange din første eller største fisk nogensinde.

Kom til Lystfiskeriets Dag i xxxx by/område
Indsæt beskrivelse af netop jeres arrangement

Arrangementet foregår indsæt adresse fra kl. xxx til kl. xxx. 

BOKS:
Om Lystfiskeriets Dag
Lystfiskeriets Dag er årets store begivenhed for alle, der vil prøve lystfiskeriet af. Kom, og få en god fiskeoplevelse i naturen sammen med os, der elsker at fiske. Måske fanger du endda din allerførste fisk.

Rundt om i landet står foreninger, fiskesøer og fiskeentusiaster klar til at guide dig godt i gang med fiskeriet. Mange steder kan du endda låne en fiskestang, så du behøver ikke selv have udstyr for at være med.

Lystfiskeriets Dag er en del af Danmarks Sportsfiskerforbunds arbejde for at gøre lystfiskeri til en sjov, spændende og meningsfuld fritidsaktivitet for både børn og voksne. Så tag familie og venner med – og oplev fiskeglæden!

Læs mere om Lystfiskeriets Dag på www.sportsfiskeren.dk/lystfiskerietsdag	

